

**КРИВОРОЖСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ**

**ПРОБЛЕМЫ СОЦИОДИАГНОСТИКИ
В ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД
(Материалы международной конференции)**

Кривой Рог — 1996

УСЛОВИЯ СТАНОВЛЕНИЯ МНОГОПАРТИЙНОСТИ В УКРАИНЕ

Пятую годовщину провозглашения Акта о государственной независимости Украина встречает в состоянии глубокого социально-экономического кризиса, характеризующегося дестабилизацией экономики, ростом безработицы, массовым обнищанием народа, кризисом науки, образования, культуры. Социологический опрос общественного мнения, проведённый кафедрой социологии КПИ в Криворожском регионе в феврале-апреле 1996 года /было опрошено 1200 человек/, показал, что в числе проблем, особенно сильно волнующих людей сегодня, следующие: материальное обеспечение себя и семьи /92% опрошенных/; отсутствие социальной защищённости /86%/; рост преступности / 79 % /; бесхозяйственность в стране /75%/; падение нравственности, разрушение морали /70%/; обострение социальной напряжённости /55%/; угроза безработицы /46%/ и ряд других.

Ухудшение условий жизни подорвало у большей части населения доверие к политическим институтам, в том числе и политическим партиям, привело к определённой деполитизации общества. Только 25% опрошенных согласились, что высшие органы власти в состоянии осуществить рыночное реформирование общества и вывести страну из кризисного состояния. И лишь 7% респондентов назвали те или иные политические партии, в качестве силы, способной вывести страну из социально-экономического кризиса.

В этих экстремальных условиях продолжается становление партийной системы Украины. Сегодня уже не только политиками, но и рядовыми гражданами осознаётся необходимость развития политических партий. В любом демократическом государстве должны существовать организации, объединяющие сторонников сходных политических ориентаций и интересов и стремящиеся к овладению институтами государственной власти. Только на партийной или партийно-коалиционной основе и возможно формирование того большинства, которое способно не только взять власть, но и ответственность за настоящее и будущее страны.

Сегодня в Украине зарегистрировано около 40 политических партий, но ни одна из них не имеет достаточного влияния в общенациональном масштабе и не способна повлиять на формирование правительства. Даже наиболее массовые по сравнению с другими организации -

Коммунистическая партия Украины и Народный Рух Украины - сегодня весьма далеки от возможности завоевать парламентское большинство и повлиять на формирование правительства. КПУ, насчитывающая 140 тыс. членов, пока только сумела сформировать парламентскую фракцию, куда вошло 90 депутатов. Основу коммунистического электората составляют пенсионеры и ветераны, испытывающие ностальгию по временам СССР, а также неквалифицированные работники и директорский корпус ряда государственных предприятий.

В соответствии с системой ценностей, которой придерживаются те или иные политические партии, их можно разделить на три группы: левые, правые и центр. К левым партиям традиционно относят сторонников общественной собственности и интернационализма, а к правым - частной собственности и национализма. Украинские левые - это прежде всего Коммунистическая партия Украины, Социалистическая партия Украины, Селянская партия Украины и ряд других более мелких партий и движений. Из правых партий наиболее известны Украинская консервативная республиканская партия, Украинская национально-консервативная партия, Конгрес украинских националистов, Украинская национальная ассамблея - Украинская национальная самооборона и др. К центру тяготеют партии и движения демократического направления - Демократическая партия Украины, Либерально-демократическая партия Украины, Украинская христианско-демократическая партия, Партия зелёных Украины, Либеральная партия Украины и др.

Партийная система Украины ещё только формируется. Трудности в её становлении объясняются целым рядом причин, таких как:

- 1/ недоверие к политическим институтам вообще вследствие резкого снижения уровня жизни;
- 2/ идёт становление новой социальной структуры общества и социальные слои, которые могут стать базой тех или иных политических партий, ещё только формируются;
- 3/ существующие политические партии зачастую стараются навязать обществу свою модель социального развития, не учитывая особенностей посткоммунистического общества;
- 4/ не способствует развитию партий и принятый избирательный закон.

Следующие парламентские выборы на действительно партийной основе, которые заставят определиться политически беспартийную часть номенклатуры, станут, несомненно, важным шагом по пути развития многопартийности и приблизят нас к формированию механизма партийно-политической конкуренции, характерного для всех демократических государств.